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IN THE SUPREME COURT OF PAKISTAN, RAWALPINDI 
ORIGINAL CONSTITUTIONAL JURISDICTION. 
ORIGINAL CONST. PETITION NO. 1—R OF 1977 

 
 

Begum Nusrat Bhutto .................... Petitioner 
 

Versus 
 

The Chief of the Army Staff, etc .......... Respondents 
 

WRITTEN STATEMENT 
 

ON BEHALF OF THE RESPONDENT NO. 2 
 
 
It is submitted on behalf of the Respondent No. 2 as under:— 
 
1. That the preliminary objections taken in the Application under Order 49 Rule 6 
of the Supreme Court Rules may be deemed to be part of and incorporated in 
this written statement. 
 
2. That the present written statement is being filed without prejudice to the 
contention raised on behalf of the answering Respondent that this Honourable 
Court may be pleased to first determine the Question of jurisdiction before 
embarking on a wider enquiry. 
 
3. That in as much as during the course of arguments before this Honourable 
Court the legal question relating to the applicability of the doctrine of necessity 
was raised it has become necessary to traverse certain broad trends which were 
prevalent in the country at the material time so as to elucidate the historical 
context against which the imposition of Martial Law became an imperative 
necessity. It is respectfully submitted that this Honourable Court may be pleased 
to take judicial notice of the picture emerging from the mosaic of events within 
the country. Although certain specific events have been described in what 
follows, the object of so doing is merely to illustrate the overall pattern of events 
by means of concrete illustrations and not to embark upon a detailed factual 
inquiry which would be outside the scope of these proceedings. In so far as these 
specific events reveal illegalities committed by or at the instance of the former 
Government they will form the subject matter of independent legal proceedings 
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in which the detenues and their associates will be afforded all reasonable 
opportunities for their defence in accordance with the law of the land. 
 
4. That the events leading to the imposition of Martial Law fall into two 
phases:— 
 

(i) The first phase relates to the unconstitutional and illegal governance of 
this country by the detenues and their associates and terminates on the 
eve of the imposition of Martial Law. 
 
(ii) The second phase relates to the preparations which were being made 
by the detenues and their associates for the fomenting of civil war within 
the country and their intention to frustrate and prevent the holding of free 
and fair elections and thereby consolidate their illegal tenure of office. 

 
5. That although the so-called elections of 7th March 1977 represent a bench-
mark of illegality, in fact the pattern of illegality had been set earlier and was 
merely carried out thereafter with enhanced virulence. It is submitted that this 
Honourable Court would be entitled to take judicial notice of the flagrant 
illegalities attendant upon and constituting an integral part of the so-called 
elections of March 1977. 
 
6. That the key note to the manner in which the elections were to be conducted 
was struck by the “unopposed” elections of the then Prime Minister and all four 
Chief Ministers of the provinces. It is a peculiar coincidence that these 
unopposed elections were accompanied by allegations of kidnapping, 
terrorisation and torture of potential Opposition candidates. 
 
7. That the then Chief Election Commissioner in an interview given to the daily 
“Millat”, Karachi, pointedly commented on the widespread irregularities 
committed in relation to the election and recorded his opinion that the results in 
more than 50% of the seats were affected thereby. In view of the massive scale of 
the irregularities the Chief Election Commissioner felt that the appropriate 
course would be to hold fresh elections. 
 
A true copy of the report of the said interview appearing in the May 6, 1977 issue 
of the Newspaper is being attached herewith. 
 
8. That subsequent investigations have revealed the fact that the directions for 
the rigging of the elections were issued at he highest governmental level. By way 
of illustration a report of the Commissioner, Hazara Division, dated 21 
September 1977 is being attached herewith. A perusal of this report would reveal 
the fact that Major General Imtiaz Ali, the Military Secretary to the Prime 
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Minister, the then Chief Secretary to the Government of NWFP and Mr. Hayat 
Tamman, former Political Adviser to Mr. Zulfikar All Bhutto, visited Abbottabad 
and personally issued instructions for the rigging of the elections. Specific 
instructions were issued that Air Marshal (Retd.) Asghar Khan was not to be 
allowed to be elected at all costs. 
 
9. That a report of Mr. Rao A. Rashid Khan, Special Secretary to the then Prime 
Minister, reveals the fact that the Prime Minister had personally appointed a 
committee for the purpose of illegally distributing Motor Cycles and Bicycles to 
People’s Party workers in the districts. The committee consisted of the following 
persons:— 
 

(a) Mr. A. W. Katpar 
(b) Mr. Qasim Patel 
(c) Mr. Nizamuddin 
(d) Mr. Nizamuddin Leghari 
(e) Mr. Kamal Azfar 

 
A chart showing the number of Motor Cycles and Bicycles allocated for the 
various provinces is being attached herewith. 
 
10. That the said Mr. Rao A. Rashid Khan also prepared a memorandum for the 
then Prime Minister dated 23 January 1977 giving a list of the Opposition 
candidates who were to be defeated on the ostensible grounds that their elections 
“would obstruct the democratic process in the country and cause problems in the 
Assembly”. It is interesting to know that Mr. Rao A. Rashid Khan was being paid 
a salary out of public funds for executing this venture in democratic politics. 
A true copy of the said memorandum is being attached herewith. 
 
10A. That earlier on 30th June 1977, Mr. Rao A. Rashid Khan submitted a 
memorandum to the Prime Minister reporting the following: 
 
“All the four provinces were requested to prepare lists of those officials who are 
going to be used as Polling and Presiding officers and to include only those who 
are thoroughly dependable .... The Chief Secretary, Baluchistan, during my last 
visit to Quetta, had discussed this with me and had stated that in Baluchistan the 
selection of Presiding and Polling Officers would be crucial”. 
 
11. That the misuse of government property for the sake of the People’s Party 
was, of course, not confined to a few officials. For instance Mian Mohammad 
Abbas, formerly Director (Operations and Intelligence), FSF, specifically made 
available eight government vehicles in order to help Raja Zahoor Ahmed, a 
People’s Party candidate. Numerous other such illegal acts also took place. 
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12. That Mian Mohammad Abbas was also instrumental in setting up a 
“Demolishing Squad”. The object for which this Squad was set up was to disrupt 
and break up public meetings of Opposition political parties. Mr. Rao A. Rashid 
Khan was also responsible, together with other senior officers of the FSF, for 
setting up squads of “bomb blasters”, “sharp shooters “and “ knife runners”. 
 
13. That massive transfers were carried out in the departments from which 
Polling; Presiding officers were to be selected. These transfers were primarily 
politically motivated and lacked any administrative justification. By way of 
illustration a chart relating to the Punjab Education Department is being attached 
herewith, which reveals that a total of 1,866 transfers took place at the material 
time. These included 941 teachers, 481 senior teachers, 204 lecturers and 181 
headmasters. Similarly, large scale transfers of the police were carried out as also 
of Commissioners and Deputy Commissioners. 
 
14. That thus it would be obvious that the entire governmental machinery 
involved in the election work had been subverted on a massive scale. It is 
submitted that in these circumstances it is not possible Lo accept the contention 
that electoral malpractices were restricted to isolated cases or that they were due 
to local excesses. The evidence viewed as a whole leads to the inescapable 
conclusion that there was a master plan for the rigging of the elections which had 
been conceived, directed and implemented by the then Prime Minister, Mr. Z. A. 
Bhutto. 
 
15. That it is clear that the only remedy provided by law, namely, the filing of 
election petitions in individual cases was in fact no remedy at all for the 
prevailing situation. It is a notorious fact that election petitions tend to linger on 
indefinitely and, at times, remain pending even after the expiry of the life of 
Parliament. This is all the more so in cases where procrastination and dilatory 
tactics are utilized with the covert support of the government of the day. It is 
submitted that in such cases the grievance which cannot be rectified by the usual 
judicial machinery is not confined to individual candidates but extends to the 
nation as a whole which has been denied its constitutional right of self-
representation. 
 
16. That further cogent evidence in support of the above thesis is afforded by the 
fact that nationwide protests resounded from one end of the land to the other. 
The fact that hundreds of people laid down their lives in an attempt to protest 
against the defilement of the constitutional process affords the most eloquent 
testimony to the deep sense of outrage and resentment felt by the people of 
Pakistan against the denial of their right of self-representation. A chart setting 
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out the numbers of persons killed injured during the course of the agitation is 
attached herewith. 
 
17. That instead of attempting to rectify the illegalities committed by them, the 
detenues and their associates thereafter embarked upon a widespread campaign 
to cow down the people of Pakistan and thus perpetuate their illegal rule. 
Although the crying need of the hour was to restore peaceful conditions by an 
acknowledgement and acceptance of the people’s right of self-representation the 
People’s Party proceeded to further subvert the governmental machinery for the 
maintenance of law and order. By way of illustration reliance is placed on the 
official minutes of the proceedings of a high powered committee known as the 
“Law and Order Committee” which was chaired by the Attorney General of 
Pakistan and in whose deliberations the Advocates General of Punjab and Sind 
also participated from time to time. Some of the aspects revealed by these 
minutes are the following:— 
 

(i) The Law and Order Committee, whose membership consisted 
exclusively of high ranking government servants, obviously considered 
itself the guardian of the interests of the People’s Party. Thus, in the 
minutes of the meeting held on 27th June 1977 the following decision is 
recorded as having been arrived at:— 

 
“Conflicts and dissensions within the PPP need to be ironed out. 
Party ranks need motivation and better organization”. 

 
Similarly, at the meeting held on 21st June 1977, the following was 
recorded: 

 
“Rift between PP leaders/workers on the other hand is very much visible. 
During their convention in Lahore, they fought among themselves. The 
party as a whole is lying low. Against this, PNA leaders/workers are very 
active and united “. 

 
(ii) It was widely known that the People’s Party government had been 
indiscriminately issuing arms licences to its MNAs and MPAs in order to 
terrorise the public. The Law and Order Committee finally took 
cognizance of this problem as late as 27th June 1977, and the reason that it 
recommended its discontinuance is interesting and revealing :— 

 
“Issue of arm licences to PPP workers through MNAs and MPAs 
was already being widely criticised. It had now come to notice that 
licences were being sold even to the Opposition by MNAs/MPAs. 
It was strongly recommended that this practice be stopped”. 
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(iii) On 28th May 1977 the Committee considered the abuse of the Police 
force by the People’s Party and took note of the following: 

 
“It was reported to the committee that effectiveness of Police 
command in the Punjab had been eroded by political leaders, both 
Federal and Provincial by constant interference in matters of 
appointments, promotions and transfers, etc. of Police Officers. 
Similarly, an MPA was directly responsible for the Chiniot stabbing 
incident. A People’s Party worker had insulted the PNA woman 
and was taken into custody by the Police. The MPA prevailed upon 
the Assistant Commissioner Chiniot to release the PPP worker at 
midnight. Shortly after his release, the worker was killed. If the 
MPA had not interfered and the man remained in police custody he 
would have possibly escaped his death”. 

 
(iv) The Committee paid special attention to the legal community and was 
firmly of the opinion that the appropriate method for dealing with 
lawyers was by resort to Martial Law as the following extracts from the 
meetings of 22nd April, 8th, 11th and 17th May 1977 would reveal:— 

 
“Lawyers generally meet in Bar Rooms and plan defiance of 
Martial Law. All violations of the D. P. R. and substantive penal 
laws inserted in the amended Army Act should be tried by military 
courts. Investigations should be expedited and some cases put in 
military courts without delay. For this purpose, a cell in the 
Provincial Crime Branch should be created.” 
 
“All lawyers, who violate the Martial Law orders; instructions, 
must be dealt with by the military courts expeditiously.” 
 
“Bar Associations of Karachi and Lahore have passed several 
resolutions which are inflammatory. Army authorities should send 
for Office Bearers of these Associations and give them stern 
warning to desist from passing any such resolution in future.” 
 
“The members of the Bar who are misbehaving in Lahore/Karachi 
should be administered suitable warnings by the Martial Law 
authorities to behave otherwise they would have to be proceeded 
against by the said authorities.” 
 
“Mr. Nizam Ahmad, President of the Karachi Bar Association, is 
behaving in a most irresponsible manner and convening meetings, 
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etc., in violation of the provisions of rule 92 DPR. Martial Law 
authorities should try him in a military court.” 
 
“Reference decision No. (7) taken in the meeting of 14th May about 
Bar Association meetings in Martial Law Zones, it was decided that 
Martial Law authorities should administer a warning to the 
spokesmen important persons present in such meetings should 
they, in any manner, criticise the imposition of Martial Law.” 
“Martial Law Authorities in Karachi should call spokesmen of the 
group of pro-PNA Lawyers of the High Court Bar Associations 
who propose to hold a meeting on the 18th May 1977 and ask them 
to desist. If they still hold it, appropriate action should be taken 
against them.” 

 
(v) The Committee was of the view that women should be dealt with 
“tactfully”. The meaning ascribed to the word “tactfully” by the 
Committee is, however, revealed by the minutes of the meeting held on 
11th May 1977. 

 
“Women processions should be handled tactfully. First step should 
be to plug the places from where the procession is to come out. If 
they are successful in coming out, the Army authorities may ask 
them sternly to disperse. If they pay no heed to this warning, there 
would be no harm in using teargas against them.” 

 
(vi) The Committee had also occasion to consider the fact that reports of 
court proceedings in political cases were occasionally printed in the Press. 
Since it was necessary to discourage this practice the Committee decided 
on 29th April 1977 as follows: 
 

“Proceedings of writ petitions filed before the Lahore and Sindh 
High Courts challenging the legality of the Martial Law, etc., shall 
not be allowed to be published. But if the judges order for their 
publication, they shall be allowed to be published.” 

 
(vii) The Committee was also of the view that it was a grave error for the 
government to adopt a defensive attitude in relation to the shooting of 
people on the streets by the law enforcing agencies as is revealed by the 
minutes of the meeting held on 22nd April 1977:— 

 
“It has been noticed that whenever firing or any other stern 
measure is resorted to our media get on the defensive by saying 
how the law enforcing agencies first gave warning, used teargas 
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followed by a baton charge and finally opened fire. This sort of 
apologetic attitude is neither necessary nor desirable. Orders exist 
for shooting on sight any one who indulges in looting, arson, etc. It 
should therefore be sufficient for the media to say that a mob or 
any individual found resorting to looting or arson was shot on 
sight.” 

 
(viii) The Committee also issued specific instructions for the abuse of the 
governmental machinery. The minutes of 24th April 1977, 14th and 17th 
May, 1977 are relevant in this connection:- 

 
“Makhdoomzada Hassan Mahmood is exercising evil influence on 
Pir Pagara. Action should be taken against Mr. Hassan Mahmood 
in the several cases of recovery of loans, etc., pending against him.” 
 
“All the telephones of PNA leaders/important workers should be 
disconnected forthwith.” 

 
“If necessary, mass arrests of the suspected persons and miscreants 
should be made to clean the society before the referendum is held. 

 
(xi) PNA leaders proposed to hold a long march to the Prime Minister’s 
residence at the end of April 1977. The pre-planning for this march on the 
part of the Committee is too lengthy to be reproduced. However, some of 
the decisions taken by the Committee reveal the wholly arbitrary and 
illegal attitude of that law enforcement agencies in which all innocent 
passersby or travelers were to be arrested detained turned away at 
random and incoming traffic into Rawalpindi was to be paralysed:— 

 
“Outsiders already in Rawalpindi should be transported out of the 
area of Rawalpindi Sub-Division and Islamabad. Those staying in 
the Mosque of Maulana Ghulamullah, including the students 
studying in the Madrassa attached to the Mosque, should also be 
taken into custody between 12 and 3 AM tonight and transported 
away. They could be kept in three or four camps improvised for 
this purpose outside the area of Rawalpindi Sub-Divisional 
Islamabad and also provided rations. The proposed camps should 
be set up tomorrow morning.” 

 
“All traffic coming from outside to Rawalpindi should be 
thoroughly checked and only bonafide travellers and exceptional 
cases of hardship should be allowed to enter into the Rawalpindi 
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area. These arrangements will remain in force from 4 PM on 29th 
April to 8 PM on the 30th April 1977.” 

 
“No government or private buses from outside shall ply to 
Rawalpindi from 4.00 PM/29th April 1977 to 8.00 PM/30th April 
1977.” 
 
“No truck shall be allowed to come to Rawalpindi from Attock 
Bridge onward between 4.00 PM/29th April and 8.00 PM/30th 
April 1977. An announcement to this effect should be made by the 
relevant authorities of the Government of NWFP.” 
 
“Rawalpindi, Islamabad Administration will keep a sharp look out 
at bus stops, railway stations, mosques, madrassas, PNA offices, 
Lahore colonies, hotels and sarais to see any large scale influx of 
outsiders. Those who have no explanations for their presence shall 
be removed and detained, if possible in adjoining district till after 
the 30th.” 

 
18. That the abuse of the governmental machinery revealed by the deliberations 
of the Law and Order Committee was in fact merely one aspect of a more 
generalised subversion of governmental activity by Mr. Bhutto and his 
colleagues which commenced immediately on Mr. Bhutto’s assumption of office. 
 
19. That during the years 1971-72 to 1976-77 a total amount of Rs. 1,95,76,563.73 
was spent by Mr. Bhutto out of the Secret Service Funds which were at his 
disposal. Instead of utilizing these funds for the purposes for which they were 
intended, Mr. Bhutto spent them, in large part, for the benefit of the People’s 
Party. A detailed statement regarding monthly payments made to the Office 
Bearers of the People’s Party is being attached herewith. The total of such 
expenditure comes to Rs. 21,85,000.00. Furthermore, payments were made out of 
the Secret Service Account to Account No. C-89, Secretariat Branch, Peshawar, of 
the National Bank of Pakistan which stands in the name of Mr. Nasrullah 
Khattak, the then Chief Minister of NWFP, in his Party capacity. Further 
investigations are in progress. 
 
20. That a Trust by the name of People’s Foundation Trust was set up on 4th 
August 1974. This Trust was set up ostensibly as a charitable trust and obtained 
registration from the Central Board of Revenue as such. However, in fact, it has 
been used for the benefit and advantage of Mr. Bhutto’s family and the People’s 
Party as would be indicated by the following circumstances:— 
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(a) All the Trustees are members of the Bhutto family, with Begum Nusrat 
Bhutto being the Chairman. 
 
(b) A plot of 22 Kanals located at the junction of Lawrence Road and Race 
Course Road, Lahore, was obtained at nominal price of Rs. 5.64 lakhs as 
against the market price which is in the orbit of Rs. 2 to 3 lakhs per Kanal. 
 
(c) The Industrial Development Bank advanced a loan for the purchase of 
machinery for a printing press while by-passing the normally applicable 
regulations. This press is used for printing People’s Party newspapers and 
was transferred for Rs. 19.26 lakhs by People’s Publications Ltd. (which is 
owned by the Bhutto family) to the Trust. 
 
(d) The Trust acquired a plot of 3549 square yards in Karachi at the rate of 
Rs. 235.00 per square yard as against the market price of Rs. 1.500.00 per 
square yard. A ten-storey building has been constructed on the said plot at 
a cost of over Rs. 2.5 crore. This construction is in violation of the by-laws 
of the Karachi Municipal Corporation. Even the building plans have not 
been approved. 
 
(e) Advance rent for premises in the said building was acquired from State 
owned corporations, who were asked to become tenents. The annual rent 
comes to about Rs. 48 lakhs. 
 
(f) Arrangements were made, for the benefit of Mrs. Nusrat Bhutto, to 
import carpets from Hong Kong, an expensive chair from London, as well 
as other luxury items on which exemption of customs duty was obtained. 

 
21. That perhaps the most significant aspect of this Trust .elates to the manner in 
which it has been acquiring funds. A sum of Rs. 2,48,75,729.36 was received in 
installments between 23 August 1974 and 20th May 1977 from the Ruler of Abu 
Dhabi. These contributions were made by the Ruler out of his love and affection 
for the people of Pakistan. However, as against this, the Trust was mis-utilized 
for propagating and publicizing Mr. Bhutto and the People’s Party through the 
medium of various party newspapers (for example, “Hilal-i-Pakistan”, “Nusrat” 
etc.) which are being printed by it. Since the Trust did not qualify as a charitable 
trust under the “Approval of Religious and Charitable Institutions Rules 1975” 
special amendments were carried out therein for the benefit of the Bhutto family. 
In particular, Rule 7 (b) which prohibited the propagation of the views of a 
political party was deleted under the instructions of Mr. Bhutto. 
 
22. That in as much as the misuse of funds generously donated by the Ruler of 
Abu Dhabi out of his desire to benefit the people of Pakistan could create 
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problems in relation to Pakistan’s foreign policy, this matter has created a very 
delicate and embarrassing situation for the Government of Pakistan. This is all 
the more embarrassing in view of the fact that quite apart from the fraternal 
relations between UAE and Pakistan, the Ruler has always manifested a special 
love for the people of Pakistan. There is also a wider foreign policy aspect to the 
matter. Obviously donor countries in general will be reluctant to extend aid to 
Pakistan if they feel that the funds donated by them are misused by the highest 
functionaries of the State. 
 
23. That it is necessary to add that there is also the question of propriety and 
protocol. It is undesirable, on the plane of principle, that the head of a 
government should solicit funds for a trust of which his family members are the 
sole trustees, at the same time as he is seeking funds for and on behalf of his 
government. It is unprecedented that these funds should then be used for party 
and personal purposes. Clearly the conduct of national foreign policy is likely to 
be imperiled thereby. 
 
24. That in addition to the People’s Foundation Trust, another Trust known as 
the Z. A. Bhutto Trust was also constituted and set up on 6th November 1973 
with the funds of the Ruler of Abu Dhabi. An initial donation of Rs. 72 lacs and 
US $100,000 was made to this trust by the Ruler of Abu Dhabi. Subsequently, 
further donations of approximately Rs. 3 crore in foreign exchange were made by 
the Ruler. 
 
25. That although the object of the Trust is the promotion of the medical, 
educational and religious welfare of the people of Pakistan, in this case too there 
have been clear-cut violations of the Trust Deed as well as of law. Once again 
Mrs. Nusrat Bhutto is the Chairman of the Trust and all cheques are signed by 
her. Although investigations are still being carried on it has been found, for 
instance, that a sum of Rs. 50,000.00 was transferred to People’s Publications 
Limited, which is a company owned by the Bhutto family. Similarly, the 
construction of the building of the Trust has been carried out by one Ruknuddin 
(an ex-MPA) who was awarded the contract without a public tender. Mr. Bhutto 
owed this contractor Rs. 9 lacs and it appears that the contract was awarded to 
him in consideration of his services to Mr. Bhutto. The sum of Rs. 11,59,746 has 
been debited to the account of the Trust, although admittedly this money was 
expended before the formation of the Trust. Money from the President’s Welfare 
Fund has also been mis-utilised by Mr. Bhutto and thereafter partially repaid out 
of the funds of the Trust to the extent of Rs. 3,85,357 leaving a balance of Rs. 
2,85,351 still owing. 
 
Two luxury Rest Houses have been constructed out of the Trust funds, obviously 
for the convenience and comfort of the Bhutto family. 
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26. That an even more deplorable abuse of public funds by Mr. Bhutto relates to 
the expenditure on his personal residences. This commenced almost immediately 
on his assumption of office. The official expenditure on his Karachi residence 
amounts to Rs. 23,18,051.14 and on his Larkana residence to Rs. 29,86,824.88, 
making a total expenditure of Rs. 53,04,876.02. In a belated and futile attempt to 
cover up this grave illegality, which is evident on the face of the record, Mr. 
Bhutto had notifications issued which purported to convert the said houses into 
official residences with retrospective effect. 
 
27. That it is interesting to note that Mr. Bhutto had the above two houses air-
conditioned by the government at a cost of Rs. 11,58,610.33 after having 
undertaken on 20th July 1972 to pay the total cost of the air-conditioning out of 
his own pocket. The manner in which Mr. Bhutto honoured this undertaking is 
interesting. A considerable time after the work had been completed Major 
General M. Imtiaz Ali, the Military Secretary to Mr. Bhutto, directed the PWD to 
prepare an estimate of the residual value of the air-conditioning plants as 
depreciated on a 10 year basis. However, even this amount was too high for Mr. 
Bhutto who paid only Rs. 2,49,820.00 which is 50% of the depreciated amount, 
thereby causing a loss to the government of Rs. 9,08,790.33. In fact the actual loss 
was higher since no customs duty was paid on the air-conditioning plants. 
 
28. That Mr. Bhutto took further advantages of his position by having a total 
amount of Rs. 87,71,877.10 spent on his farm located at Taluka Rato Dero, 
Larkana, out of official funds. The illegality of this requires no further comment. 
 
29. That Mr. Bhutto also took advantage of his position by utilizing the 
Embassies of Pakistan in Rome, Bangkok, London, Czechoslovakia, USA, Austria, 
Iran, France and China for importing luxury items for his personal use. Charts 
containing details of some of these illegal expenses are being attached herewith. 
A perusal of these charts will reveal the fact that all these items were paid for out 
of official funds. 
 
30. That in order to publicise and project his image and that of the People’s Party, 
Mr. Bhutto had a book entitled “Promises and Performance” printed and 
distributed at the official expense. The total cost incurred on this was Rs. 
10,09,568.00. 
 
31. That one of the characteristic features of Mr. Bhutto’s regime has been his 
involvement with and tolerance of corruption at the highest level. Cabinet 
members and high ranking dignitaries of the People’s Party were given an open 
hand to loot the public exchequer. Although files of Ministers and other MNAs 
and MPAs were maintained, it appears that the object of maintaining these files 
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was to have a hold over Ministers to blackmail and terrorise them in the event 
that they displeased Mr. Bhutto. Mr. Saeed Ahmad Khan, the Chief Security 
Officer to Mr. Bhutto, has stated that “I have been keeping the Prime Minister 
informed of the malpractices and corruption indulged in by his PPP ministers 
with details and these are on record”. 
 
32. That the lead given by Mr. Bhutto in relation to the misuse of public funds 
was of course followed by his colleagues. For instance, Mr. A. H. Pirzada, the 
then Education Minister, sanctioned approximately Rs. 20 lacs for staging a song 
and dance function on 20th December at Liaqat Hall to celebrate the 5th 
anniversary of the People’s Party’s accession to power. Numerous other similar 
instances exist. 
 
33. That in order to bribe the members of the National Assembly and Provincial 
Assemblies Mr. Bhutto’s government directed the banks to give advances to 
them to enable them to purchase cars and jeeps. Many of these loans have not -
yet been repaid. Two charts containing the necessary particulars are attached 
herewith. 
 
34. That on the one hand the policy of Mr. Bhutto’s regime was to have resort to 
large scale bribery and on the other hand to rely on an equally large scale 
intimidation. For this purpose the government machinery was ruthlessly 
misused. 
 
35. That in pursuance of his designs to terrorise the Opposition, Mr. Bhutto set 
up the FSF which was intended as a sort of private Mafia. Apart from the case of 
Nawab Mohammad Ahmad Khan, evidence exists linking the FSF with the 
commission of numerous other crimes. It was responsible for disrupting the 
public meeting held by Mr. Khar on October 19, 1975 in which several persons 
were killed. Evidence exists in relation to the planned assassination of Mr. 
Ghulam Mustafa Khar and Air Marshal M. Asghar Khan. Contingency plans for 
dealing with a number of other leading personalities were also prepared. It was 
responsible for the harassment of Mr. J. A. Rahim. Two bomb explosions at 
Lahore and Quetta were engineered by it. Under “Operation Victory” it aided 
the PPP in relation to the elections. It passed on information to the Income Tax 
Authorities for taking the necessary action against members of the Opposition as 
well as members of the Chambers of Commerce and Industry. In such matters 
Mr. Bhutto took a personal interest. For instance, in the file of Mr. Qader Bakhsh 
Nizami, Mr. Bhutto wrote: “The case for them and others must be properly 
constructed so that no court in the country dare grant them interim bail”. The 
FSF was also used for purposes of kidnapping the political opponents of Mr. 
Bhutto and keeping them in illegal detention in the notorious Dalai Camp. Arms 
belonging to the FSF were also illegally disposed off to the members of the 
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People’s Party including 200 rifles with 20,000 rounds which were given to 
Sardar Dada Khan and 100 rifles with 10,000 rounds which were given to Mr. 
Salim Bugti son of Mr. Akbar Bugti. 
 
36. Mr. Saeed Ahmad Khan, Chief Security Officer to the Prime Minister, has 
given many instances of illegal orders which were given to him by Mr. Bhutto. 
For example, in relation to a journalist by the name of Nasrullah, who was 
publishing an Urdu Weekly from London, Mr. Saeed Ahmad .Khan has stated 
that Mr. Bhutto ordered him: “That I should set (i.e. Nasrullah) and his family 
members right and that this was a last chance given to him inspite of earlier 
failure”. Mr. Saeed Ahmad Khan has also deposed that, after the killing of 
several disciples of Pir Pagaro by the Police, he was ordered by Mr. Bhutto to 
prepare a “Hur contingency plan”. He has further stated that some public 
members opposed to Pir Pagaro were given service rifles and ammunition. He 
has also stated that: “PPP renegades and their associates were also pressurised 
through the income tax department as an economic squeeze to toe the party line. 
For this purpose a special cell had been created in the Central Board of Revenue 
Islamabad headed by Mr. Anwar Shaukat. Notable among these were Pir Pagaro, 
Ch. Zahoor Ellahi, etc”. Numerous other similar instances of illegality exist. 
 
37. That the long list of political murders which were perpetuated during Mr. 
Bhutto’s tenure of public office are a matter of public record. Significantly none 
of these murder cases was solved. Since the case of the late Nawab Mohammad 
Ahmad Khan is pending before the Lahore High Court, no comment in relation 
thereto is being made. It may, however, be stated that investigations into the 
murders of the late Dr. Nazir Ahmed, Khwaja Rafiq, Assadullah Mengal and 
others are going on. 
 
38. That the hundreds of false cases which were trumped up against political 
opponents are again a matter of public record. The numerous cases against Ch. 
Zahoor Ellahi (which included one of the stealing a buffalo) and other require no 
comment. 
 
39. That cases in which Mr. Bhutto’s political opponents were tortured and 
physically abused are also well known. In this connection reference may be made 
to the cases of Mr. J. A. Rahim and Malik Mohammad Qasim. 
 
40. That the Intelligence Bureau was used throughout this period as an 
instrument designed exclusively for the personal and political use of Mr. Bhutto. 
Numerous notes exist in Mr. Bhutto’s own hand writing containing illegal 
directions to the Intelligence Bureau. Some of these directions are reproduced 
below by way of illustration:— 
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(a) When the Director of the Intelligence Bureau put up a report to Mr. 
Bhutto on April 01, 1976, pointing oaf the possibility of the Opposition 
parties cooperating with each other, Mr. Bhutto issued the following 
directions:— 

 
“Please keep a very close watch. They must not be allowed to come 
together. It is a matter of principle and not fear. It is your job to 
keep them apart. I was told that Mr. Rauf Tahir had made a lot of 
money when Ghulam Mustafa Khan made him incharge of the 
Punjab Ghee Board. Why cannot a probe be made “. 

 
(b) When a report was made by the Chief Security Officer to the Prime 
Minister on 5th May 1976 about efforts for a merger between the 
Opposition parties Mr. Bhutto passed the following order:— 

 
“You cannot permit them to unite. This is your supreme mandate“. 

 
(c) When Mr. Rao Rashid Ahmed Khan recommended to the Prime 
Minister on 21 October 1976 that the Intelligence Bureau should be asked 
to concentrate on the problems of the People’s Party’s likely candidates in 
each constituency so that the best candidates from the Party point of view 
could be chosen and time and money saved, Mr. Bhutto passed the 
following orders: — 

 
“I agree with your recommendation. It should be limited to what 
has been stated in the last paragraph”. 

 
41. That Mr. Bhutto also misused the Intelligence Agencies to destroy past 
records containing incriminating material against him. Thus, for instance, a 
report on Sheikh Mujibur Rehman which had been drawn by the officials who 
had interrogated him when he was in custody, was destroyed under Mr. 
Bhutto’s orders. In this connection it would be material to add that when Mr. 
Bhutto called a meeting at Tando Mohammad Khan on 23 January 1972 which 
was attended by various high ranking intelligence officials, he gave a specific 
direction that no action should be taken on behalf of the Pakistan Government 
which could undermine Sheikh Mujibur Rehman’s prestige and position. Mr. 
Bhutto’s destruction of all Intelligence records regarding his activities in the past 
is confirmed by Mr. Rao A. Rashid Khan who has stated that on Mr. Bhutto’s 
assumption of office in December 1971 orders were given that Intelligence 
Bureau reports/records relating to Mr. Bhutto should be burnt. 
 
42. Mr. Bhutto also flagrantly violated the laws relating to Land Reforms in order 
to favour high ranking members of the People’s Party. For instance, the files 
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relating to numerous cases were called for and kept with the Prime Minister so 
that no action for the resumption of land could be initiated in these cases. 
Subsequently, an Act was passed in 1977 declaring that all pending cases had 
abated. Similarly, in the case of certain persons although land had been resumed 
it was illegally re-allotted to the former owners on lease. Lists of some of the 
persons concerned who were illegally favoured in the above respects are being 
attached. 
 
43. That Mr. Bhutto also completely ignored the loss caused to the national 
economy in his desire to consolidate his personal power. Thus, for instance, he 
carried out a vendetta against members of the business community whom he 
suspected were not supporting him as is indicated by the following direction 
issued by him:— 
 

“The business community is continuing to take part in activities 
prejudicial to the Government. We must put an end to these so-called 
business moods. Each one of the individuals who participated in this 
meeting should be watched carefully and we should have a complete 
dossier on every one of them to be able to put them on right track”. 

 
Quite apart from this he issued directions in numerous cases that assessments 
should be transferred to the Investigation Branch of the Income Tax Department. 
 
44. That material also exists which indicates the intention of Mr. Bhutto to 
discredit and destroy judicial institutions in Pakistan. Apart from the unilateral 
and arbitrary amendments in the Constitution which were introduced by him 
with a view to curb the powers of the superior judiciary, Mr. Bhutto also made 
attempts to cause dissension within the judiciary by pursuing an arbitrary policy 
in relation to judicial appointments. Although material exists on the record 
which indicates Mr. Bhutto’s views on the judiciary no further reference is being 
made thereto out of a desire to maintain the prestige of judicial institutions. 
 
45. That thus it can be seen that the overall picture which emerges as to the 
manner in which Mr. Bhutto was running the Government is one of 
institutionalised corruption and terror. All opposition, whether from the ranks of 
the People’s Party or from the Opposition, was ruthlessly eliminated. The 
formidable apparatus of the police state was remorselessly erected. In fact Mr. 
Bhutto treated Pakistan as if it were a vast private jagir owned by a medieval 
wadera. For him the distinction between private and public property had ceased 
to exist. The private property of his opponents was intended for nationalisation. 
The public property of the State was intended for his personal use. Morality was 
considered antithetical to State policy. The abyss between rhetoric and reality 
grew day by day. Under the veneer of a politician trying to modernize the state, 
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Mr. Bhutto, in fact, steadily pursued retrogressive policies designed to destroy 
the institutional framework of government and replace it with a system meant to 
be operated on the basis of his arbitrary whims and caprices. 
 
46. That against the above background the position emerging as a consequence of 
the mass rigging of the elections held in March 1977 may now be considered. It is 
submitted that the so-called elections were, in fact, no elections at all. Certainly 
these elections were not in accordance with the Constitutional mandate. 
Consequently the so-called National Assembly set up a result of the elections 
cannot be considered to be a body entitled to recognition under the law. It 
necessarily follows that any government set up by such a body would also be 
lacking in all constitutional and legal validity. In fact Mr. Bhutto, by agreeing to 
hold fresh elections, tacitly accepted the contention that the elections had been 
massively rigged. Hence Mr. Bhutto and his colleagues lacked all legal or moral 
sanction for running the country. 
 
47. That although Mr.’ Bhutto ultimately and with extreme reluctance agreed to 
hold fresh elections, in the meanwhile irreparable harm had been caused to the 
fabric of society in Pakistan. The nationwide agitations led to 22 persons being 
killed and 369 injured upto March 7, and 242 killed and 1227 injured thereafter. 
In addition, 9 persons of the security forces were killed and another 536 injured. 
No less than 16,863 persons were arrested. 4290 processions were taken out by 
members of general public, 262 by women, 95 by lawyers, 19 by ulema, 233 by 
students and 68 by children. 1623 vehicles were destroyed and the same was the 
case with 18 installations, 42 stores, 30 wine shops, seven hotels, 58 bank 
branches, 11 cinemas, 7 factories, 23 railway carriages, 57 offices and 38 shops. In 
addition, the national economy ground to a halt during the summer months 
while the flames of violence spread all over the land. In the above circumstances 
it is clear that the cardinal obligation of the government was to urgently try to 
restore normalcy by accepting the acknowledging the rights of the people of 
Pakistan, which it had attempted to usurp. In fact, the actual actions of the 
People’s Party government were the exact opposite. 
 
48. That on 24th June 1974, the Punjab government had imposed a ban on the 
issuance of arms licences to private individuals. On 15th May, 1977, at the height 
of the agitation acid during the period that Martial Law had been imposed, this 
ban was removed and the Chief Minister issued a directive that every People’s 
Party MNA could recommend 100 persons and every MPA 50 persons for the 
grant of an arms licence. It was further stated that this facility could be availed of 
within a period of 2 months and Deputy Commissioners were directed to call 
MNAs and MPAs and inform them of their entitlement. 
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49. That the Prime Minister constituted a cabinet committee consisting of Sheikh 
Rashid, Ch. Anwar Aziz and Mr. Farooq Leghari. This cabinet committee took a 
number of decisions which were subsequently approved by the Prime Minister 
in a cabinet meeting. These decisions included the following:— 
 

(a) Chief Secretaries, Inspectors General of Police, Commissioners etc. 
were directed to hold informal meetings with People’s Party MNAs and 
MPAs and obtain lists of persons against whom action should be taken. 
 
(b) In relation to the arms licences upto 100 each in the case of MNAs and 
50 each in the case of MPAs (including unsuccessful candidates of the 
People’s Party) the direction was that District Magistrates were to act on 
the recommendations of the MNAs and MPAs without further verification. 

 
50. That in consequence of the wholly illegal and unprecedented decisions of the 
Bhutto government which, in effect, transferred the power of issuing arms 
licences to People’s Party members a vast number of arms licences were issued. 
In addition to the recommendations of the MNAs/MPAs licences were issued at 
random by the Prime Minister and Chief Ministers. The licences issued for the 
period from 22nd April 1977 till 11 June are the following:— 
 

(a) Sindh (minus Tharparkar Distt.)   280 
(b) NWFP     7252 
(c) Baluchistan        29 
(d) Punjab       959 

 
 
For the period from 7th March 1977 upto 26 June 1977 the figures are much 
higher :— 
 

(a) Sindh         971 
(b) Baluchistan          80 
(c) NWFP     13,137 
(d) Punjab        5321 

 
In addition prohibited bore licences were issued under the direct orders of the 
Prime Minister to VIPs of the People’s Party and these numbered 98 in the case of 
the Federal government and 1 in the case of the Punjab government. 
 
51. That thus it can be seen that throughout his period the policy of the People’s 
Party government was intended to intensify the forces leading to strikes, 
disorder and violence in the land. This policy continued even at a time when the 
negotiations between the People’s Party and the Pakistan National Alliance had 
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commenced. It appears that these negotiations were not being carried on bona 
fide but merely in order to gain enough time to try and crush the movement for 
the restoration of the right of the people by the use of brute force. 
 
52. That with the passage of time as Mr. Bhutto’s position deteriorated from day 
to day he became ever more desperate and determined to aid the forces of chaos 
and anarchy irrespective of the cost to the nation. In a vain attempt to divert the 
attention of the people from the movement against his tyranny he did not 
hesitate to imperil the country’s foreign policy. Thus, for instance, Pir Pagaro 
stated in May 1977 that Mr. Bhutto had informed him that Indian troops had 
moved upto the borders of Sind and Azad Kashmir and Iranian forces had 
moved to the Baluchistan border. Similarly, the Washington Post dated 14th May 
1977, quoted Pakistan government sources as saying that Iran and India had 
massed armed columns on the Pakistan borders. These allegations of troop 
movements were contradicted by the Iranian Foreign Minister and by the Indian 
Foreign Minister. It is significant that although widespread publicity was given 
to the statement of Pir Pagaro, Mr. Bhutto failed to deny the allegations made 
against him. In fact the following passage from the Pakistan Times of 13th May 
1977 is revealing: 
 
“In view of reports circulating about the deployment of foreign troops on more 
than one Pakistan frontier, the Premier was asked if there had been any troop 
movements on the border.” ‘No comment’, was Bhutto’s brief but, meaningful 
reply “. 
 
53. That thus it would be apparent that Mr. Bhutto, in his frantic endeavor to 
retain political power, had reached the stage at which he was indifferent to every 
consideration relating to the national interest. 
 
54. That despite the bitter political rivalry which had existed between Mr. Bhutto 
and Mr. Khar in the past, a rapprochement was effected at this time and Mr. 
Khar was appointed Special Adviser to the Prime Minister. This appointment 
was clearly motivated by a desire to capitalise on Mr. Khar’s past record and 
reputation for relying on the naked use of force to attain his ends. The effect of 
the appointment was to significantly heighten political tensions between the PPP 
and PNA and enhance the possibility of widespread violence. 
 
55. That on the eve of the imposition of Martial Law a significant incident took 
place on 4th July 1977 which was a clear indication of Mr. Bhutto’s plans for the 
future. A procession headed by People’s Party leaders went to Anarkali in the 
evening and engaged in indiscriminate violence against the shop keepers. The 
processionists were armed and it is clear that the entire incident was deliberately 
pre-planned in order to terrorise Mr. Bhutto’s opponents. Similarly, Mr. Khar 
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started making inflammatory speeches in which he threatened to unleash forces 
of violence against the PNA supporters. 
 
56. That reports were received to the effect that M. Khar had purchased a large 
quantity of arms from Peshawar. Similarly, it was reported that Mr. Mumtaz Ali 
Bhutto had procured 300 Sten Guns. Malik Jehangir Khan, a former MNA from 
the tribal area, has also disclosed that he had been asked by Mr. Bhutto to 
prepare a Lashkar of 20 thousand tribesmen to kill and loot PNA supporters. 
 
57. That in the interregnum the dialogue between the PPP and the PNA, which 
had been prolonged by Mr. Bhutto for his own mala fide purposes had reached 
an impasse. The nation had clearly reached a critical juncture. The spectre of civil 
war loomed ahead. The necessity for the Army to act had become imperative. 
 
58. That it was clear beyond a doubt that no possibilities of a fair and free 
election being held existed as long as the levers of power remained in Mr. 
Bhutto’s hands. There was a general recognition of this fact which also led to 
widespread public demands that the Army should accept responsibility for the 
holding of elections. 
 
59. That in the above circumstances Martial Law was proclaimed on 5th July 1977 
and was greeted with a sigh of relief throughout the country. In the three months 
since the imposition of Martial Law peace and quiet has been restored. The 
national economy which had reached the stage of collapse is slowly being 
brought back to normalcy. Government institutions which were on the verge of 
disintegration are being restored to health. The country’s foreign policy is being 
conducted in the national interest and not for the aggrandizement of Mr. Bhutto 
of the projection of his personal image. 
 
60. That the Chief Martial Law Administrator has already declared his intention 
to hold elections as soon as possible. In response to the public demand the 
elections have been postponed until the process of accountability in relation to 
the top leadership of the People’s Party is brought to a close. In this connection 
the Chief Martial Law Administrator has appealed for an expeditious disposal of 
all pending cases. 
 
61. That thus it can be seen that Martial Law was imposed not in order to 
displace a constitutional authority, but in order to provide a bridge to enable the 
country to return to the path of constitutional rule. 
 
62. That it is submitted that the doctrine of necessity is thus fully applicable in all 
the facts and circumstances of the case. 
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63. That in view of the above narration of the facts it is unnecessary to make a 
para wise reply to the petition and the various allegations made therein may be 
deemed to have been denied. 
 
64. That it is therefore prayed that the constitutional petition may be dismissed 
with costs. 
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IN THE SUPREME COURT OF PAKISTAN, RAWALPINDI 
 

Original Constitutional Jurisdiction 
 

Original Const. Petition No. 1-R of 1977 
 

Begum Nusrat Bhutto ........................ Petitioner 
 

Versus 
 

The Chief of the Army Staff etc ................ Respondents 
 
  
Ser. No. Description of Documents Date

R/1 Press interview of Chief Election Commissioner in daily Millat. 06 May 1977.

R/2
Report of Commissioner Hazara Division Abbottabad regarding 
visits of Major General M. Imtiaz Ali and others, in connection 

with the elections.

21 September 1977.

R/3 

Confidential letter by Mr. Rao A. Rashid Khan Special Secretary, 

regarding distribution of Motor Cycles and Cycles to People' 

Party workers.

25 August 1977.

R/4

Note by Mr. Rao A. Rashid  Khan, Special Secretary to the Prime 

Minister suggesting to defeat Opposition candidates, along with 

the list. 

23 February1977.

R/5 Statement showing the transfer of teaching staff.
R/6 to 

R/6-2 

Statements regarding election casualties and destruction of 

property.

R/7
Statement of over-draft allowed to MNAs, Senators, MPAs etc., 

for purchase of Jeeps. 

R/8
Statement of over-draft allowed to MNAs, Senators, MPAs etc., 

for purchase of Cars.
R/9 Statement of payments made to PP office bearers.

R/10 
Note by Major General (Retd) N. A. M. Raza along with the 
statement regarding purchase/import made for the Prime 

Minister through the Ministry of Foreign Affairs.

R/11 
Statement of cases called for by the Federal Land Commission 
without any Inspection Notes.

R/12 

Statement of cases initiated by the Federal Land Commission on 

Inspection
Notes. 

R/13
List showing areas of Live-stock Farm resumed under Land 

Reform Regulations.
Press Clippings  
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ANNEXURE R/1 
 
 
 
Following is the English rendering of the news-item in Daily Millat (Gujrati), 
Karachi dated May 6, 1977: 
 

“Sajjad shocked by election rigging—suggests re-election instead of 
enquiries. 

 
Lahore: In view of the grave irregularities that have come to the knowledge of 
the Election Commission during the enquiry held into election of 24 seats, the 
Commission has decided to hold enquiry into another 80 seats. 
 
Records of the elections to these 80 seats have been sealed under the orders of the 
Commission. The Chief Election Commission, Mr. Justice Sajjad Ahmad Jan is 
shocked to learn of the grave irregularities committed in regard to more than 50 
per cent of seats during elections. 
 
In view of these grave irregularities on such a large scale, Mr. Justice Sajjad 
Ahmad Jan feels that it would be better to hold elections afresh. 
 
In case of fresh elections, Mr. Justice Jan does not want to hold the office of the 
Chief Election Commissioner. He is of the view that the Election Commission 
should be so empowered that it should be capable of taking immediate remedial 
measures to undo irregularities.” 
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SECRET 

 

ANNEXURE R/2 
 
 

Subject: Statement regarding visits to Abbottabad of Major General 
Imtiaz Ali, former Military Secretary to former Prime Minister, 
Syed Munir Hussain, Chief Secretary, Government of N. W. F. P. 
and Sardar Mohammad Hayat Tamman, former Political Adviser 
to Prime Minister. 

 
1. Prior to the first visit on 4th March, 1977, Chief Secretary, NWFP rang up the 
undersigned from Peshawar and stated that very senior and high ranking VIPs 
would be paying a visit to this Division to meet the Commissioner, D. I. G. of 
Police and Deputy Commissioners in connection with some very important task. 
He further said that in case he was personally unable to accompany them, we 
should comply with whatever directions were given to us by the visiting VIPs. 
He emphasised that the directions to be given by the above mentioned persons 
should be treated as the instructions of the Prime Minister himself. 
 
2. Consequent to the above telephonic conversation, the three gentlemen 
mentioned in the subject cited above arrived in Abbottabad at about 10 A.M. by 
helicopter. They were received and brought to the Commissioner’s House. The 
conversation which took place between them and the officers mentioned above 
(Deputy Commissioner, Kohistan was not present) was confined to the actions to 
be taken with regard to the general elections in March, 1977. The gist of the 
directions/instructions which were given in the above meeting are reproduced 
below from memory. Since a long time has elapsed, therefore, it may not be 
possible to pinpoint exactly what each individual VIP directed the officers to do. 
However, from the purpose of the visit, the substance of the instructions given 
and the presence of MS to Prime Minister, it was very clear as to what the 
objectives were. All the three VIPs participated in the above mentioned 
discussions in varying degrees as follows:— 
 

(a) In opening the discussion the Chief Secretary NWFP and Gen. Imtiaz 
dealt with the current political situation in the country and the dangers 
facing the nation. In brief the whole theme was built around the greatness 
and ability of Mr. Zulfikar Ali Bhutto and it was clearly indicated that if 
he failed in the elections the country would be in great jeopardy because 
he was indispensable to national solidarity and integrity of Pakistan. It 
was also pointed out that the members of PNA have no leader to match 
Mr. Bhutto and that if they came to power they would certainly ruin the 
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country leading to chaos and confusion. Consequently, according to them, 
it was imperative that the administration should go out of its way to 
ensure the return of PPP candidates in the General Elections. They went to 
the extent of saying that it would be a dis-service on the part of the 
bureaucracy not to render active support and assistance because the 
success of the PPP was identified with survival of the nation. 
 
(b) Subsequent to the introduction contained in sub-para (a) above we 
were asked to give our assessment with regard to the position of 
PPP1PNA candidates in various constituencies. After each of us gave his 
frank assessment the VIPs were not very pleased. Major General Imtiaz 
was carrying a folder in which he had kept the record pertaining to 
assessment of various candidates. He gave his own views from the 
documents in his possession. Subsequent to this we were told that out of 
the six National Assembly seats in Hazara Division a minimum of four 
seats must be won by the PPP candidates at all costs. It was particularly 
directed that it should be ensured that Air Marshal (Retd.) M. Asghar 
Khan and Capt. (Retd.) Gohar Ayub Khan do not win their seats under 
any circumstances. Gen. Imtiaz gave the impression that the Prime 
Minister felt strongly about this. 
 
(c) After the assessments were discussed the VIPs wanted to know the 
specific kinds of help we would be able to provide PPP candidates. They 
discussed the possibility of rigging and malpractices which could be 
resorted to under the circumstances. Amongst other instructions we were 
asked to direct the Presiding Officers to tamper with the sealed bags sent 
to them by the Election Commission on the night before the polling day. 
The objective was to fill a number of ballot boxes beforehand in favour of 
PPP candidates. These boxes were to be introduced and placed amongst 
the filled boxes sometime during the middle of the day when the polling 
agents of various parties went out for a break. It was also suggested that 
Returning Officers should call all the Presiding Officers and issue them 
with the above instructions as well as any other instructions they may 
deem necessary towards achieving the desired objective. They also 
suggested that rigging and adoption of other methods to stop the 
opposition voters from coming to the Polling Stations would be much 
easier in the remote and backward areas rather than in the urban areas 
where the people were more vocal. Consequently, we were asked to 
concentrate on remote rural areas. 
 
After hearing their instructions I pointed out that even if we wished to 
help we would face considerable problems and difficulties in light of the 
rules contained in the Manual of Instructions for the General Elections and 
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in other Regulations issued on the subject. I particularly pointed out that if 
the Presiding Officers resorted to filling up of ballot boxes prior to the 
polling day they might find themselves in a difficult situation at the time 
of counting of votes because the total number of votes cast in accordance 
with the counterfoil of the ballot book would not tally with the total 
number of votes which would come out of the box. At this stage the 
agents of various candidates could raise an objection and could demand a 
scrutiny which would obviously reveal that certain ballot papers had been 
inserted into boxes at an earlier time. In answer to this the VIPs contended 
that this should not pose a serious problem because at best the candidate 
could go in petition before the Election Commission which would take its 
due course. They were merely interested in the immediate success of PPP 
candidates. Deputy Commissioner, Mansehra pointed out that most of the 
Returning/Presiding Officers belonged to various departments and they 
may have certain political inclinations. Consequently, it would be unsafe 
and risky to call them and take them into confidence as they might leak 
out information. However, he was snubbed and told that as a Deputy 
Commissioner, he should know who his Returning and Presiding Officers 
were. One of the participants suggested, that in order to overcome the 
problem which I had raised in connection with the difficulty that would 
be faced by Presiding Officers in filling up the ballot boxes, we could 
resort to obtaining extra ballot papers either from the Election 
Commission or by having them printed. Such ballot papers would be in 
addition to the prescribed number given to each Presiding Officer in 
sealed bags. These ballot papers would be given to PPP candidates duly 
marked and stamped ready for being placed in the ballot boxes. The PPP 
candidates would be advised to give these ballot papers to their trusted 
voters who would carry them to the Polling Stations. The voters would 
obtain their ballot papers in normal course from the Presiding Officers 
and while marking them in the enclosed booth they would fold them 
along with the extra ballot papers carried by them and put them into the 
ballot box without being detected. In this manner a large number of bogus 
votes would be cast by PPP voters without the direct involvement of 
election staff. This would also protect the Presiding Officers from any 
objection or blame if the count was challenged at the time of counting 
because as far as he was concerned his papers would be in order. 
However, this suggestion was not accepted because it was considered 
difficult at that stage. 
 
(d) After we raised the above objections, and expressed our difficulty in 
complying with these orders with reference to the Rules and Regulations 
on the subject, I was instructed by the Chief Secretary to take the Deputy 
Commissioners aside and talk to them about the subject and to inform 
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him firmly whether we would be able to undertake this task or not. 
Consequently, I took Deputy Commissioners, Abbottabad and Mansehra 
with me to another room. Before giving them any advice I enquired from 
them as to what was their reaction to the instructions which clearly 
indicated that the VIPs, two of whom represented the Prime Minister, 
wanted us to indulge in malpractices and rigging. Deputy Commissioner, 
Abbottabad said that he would go back and tell them that he would be no 
party to this and that they should make alternate arrangements. Deputy 
Commissioner, Mansehra threatened to resign rather than indulge in such 
mal-practices. Subsequent to their replies they asked me to advise them as 
a senior colleague. I told them very clearly that there were three courses 
open to us:— 

 
(i) To comply with the illegal orders and indulge in malpractices 
and rigging as directed by the VIPs. However, I made it clear that 
this course would be most undesirable because we would not be 
able to live with our conscience. I advised strictly against this 
course. 
 
(ii) To adopt the course suggested by Deputy Commissioner, 
Abbottabad by telling them bluntly that we would not be able to 
deliver the goods. This course was obviously the most honourable 
and honest. However, I pointed out that it suffers from one serious 
drawback. The Government would immediately replace all of us by 
officers who would be willing to indulge in these mal-practices. 
Consequently, we would be instrumental in bringing such officers 
into position where they would surely indulge in illegal and 
immoral practices. I felt that we should not resort to this course and 
block the entry of such officers into our positions. 
 
(iii) To inform the VIPs that we would try our best to comply with 
their instructions. However, no instructions whatsoever were to be 
issued to the Returning) Presiding Officers to indulge in mal-
practices/rigging. In fact they were to be instructed to conduct the 
polls strictly in accordance with the rules and with impartiality. 
Deputy Commissioners agreed with this course of action and 
consequently we went back and informed the VIPs accordingly. 
Subsequent results indicated that the polls to the National 
Assembly had been held with considerable impartiality and four 
seats out of the six went to PNA candidates. The two PPP 
candidates who won did not get very big leads inspite of all the 
facility and patronage they enjoyed. 
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(e) After the results started pouring in and when it was found that they 
were going against the PPP candidates, I was instructed by the Chief 
Secretary, NWFP over the telephone from Peshawar that results should 
not be released without his prior permission. Consequently, similar 
instructions were issued to Deputy Commissioners to channelise the 
results through me. Home Secretary, NWFP, who was incharge of the 
Provincial Control Room, asked for the results and I told him that I had 
received instructions from the Chief Secretary not to release the results to 
any persons except him (Chief Secretary). Consequently, Home Secretary 
was very annoyed and protested to the Chief Secretary. Later, I believe, he 
staged a walk out from the Control Room as a protest. However, further 
details can be obtained from him. 
 
(f) The second visit of the above three VIPs was on 8th March, 1977. They 
again arrived by helicopter and we held a meeting in the Government 
Guest House, Abbottabad In this meeting the following main points came 
up:— 

 
(i) They were extremely annoyed over the adverse results of the 
National Assembly elections and stated that we had let them down. 
 
(ii) Fresh instructions were issued to indulge in similar illegal 
actions for the Provincial Assembly elections on 10th March, 1977. 
 
(iii) They instructed us to reverse the results of at least two National 
Assembly seats by asking the Returning Officers to break the seals 
of the bags and to tamper with the polling statements prepared by 
the Presiding Officers and to subsequently reseal the bags after 
having arranged a majority vote for the PPP candidates. The 
reasons for reversing the results of only two National Assembly 
seats were that they were in remote areas of Kohistan and the tribal 
areas and consequently there would not be much reaction at a 
subsequent stage when the result was announced. They were not in 
favour of touching results of Air Marshal (Retd.) M. Asghar Khan 
and Capt. (Retd.) Gohar Ayub Khan because these seats were 
located in urban areas and there would be considerable reaction if 
they were reversed. We objected to this course of action by pointing 
on that the Presiding Officers had already supplied written and 
signed statements to each candidate at the time of counting of votes 
and consequently when the Returning Officers announced a result 
totally in variance with the actual result it would cause a great deal 
of hue and cry from the PNA candidates who had won by a big 
margin. This objection was over ruled and it was said that it would 
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only result in an election petition which could be decided in due 
course. When they were not prepared to listen to the objection 
raised by me and the Deputy Commissioners I pointed out that the 
Kohistani Tribal Areas seats were located in areas through which 
the Karakurram Highway passed. This highway had been 
subjected to blockade several times in the past and it was extremely 
difficult to deal with the tribesmen in such situations. It was also 
pointed out by me that about 9,000 Chinese road builders were 
working on this highway and they had always been the subject of 
threats from the locals during agitations/disturbances. Moreover, I 
emphasised that most of this area is a stronghold of JUI and if the 
results were reversed there would definitely be a reaction against 
the Chinese and it may result in an embarrassing situation for the 
Government and it would require a huge force to control the law 
and order situation. This matter was considered and finally Major 
General Imtiaz, who had earlier stressed the necessity of opening 
the sealed bags, realised that it would not be worthwhile taking the 
risk and embarrassing the Prime Minister just for the sake of one or 
two seats. Consequently, this idea was dropped after much 
persuasion. 
 
Chief Secretary, NWFP, rang me up on 19th September, 1977 and 
enquired about the probe which is being conducted by the 
Inspection Team in this regard. He said that Martial Law 
Administrator Zone ‘ B ‘ was of the view that it was entirely 
discretionary on my part whether I wanted to make any statement 
before the Inspection Team or not. He repeatedly said that it would 
not be mandatory and it was entirely within my own discretion. 
This matter was brought to the notice of Brigadier M. A. Nayeem, 
Station Commander, Abbottabad, presently on special duty with 
National Security Council over the telephone on 20th September, 
1977. 

 
 

(Mohammad Azam Khan) 
Commissioner Hazara Division 

Abbottabad. 
21-9-1977 
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ANNEXURE R/3 
 
 
Rao A. Rashid Khan,     CONFIDENTIAL 
 
Special Secretary. 
 
It is intended to provide a selected number of dedicated and devoted PPP 
workers with motor-cycles and bicycles for the purpose of election work. A 
distribution list showing the allocation of motorcycles and bicycles for each 
district in your Province is enclosed for information. A tentative list prepared by 
the Party Secretariat of suitable workers who can be entrusted with these motor-
cycles and cycles in the hope that they would make proper and full use of it 
during the elections is also enclosed. Moreover, this list is not binding. 
 
The Prime Minister/Chairman, PPP, has been pleased to appoint the following 
committee for the selection of the workers and taking the work of distribution in 
hand:— 
 

1. Mr. Abdul Waheed Katpar Convenor 
2. Mr. Qasim Patel. 
3. Mr. Nizamuddin Memon 
4. Mr. Najmuddin Sariwal Lagari. 
5. Mr. Kamal Azfar (co-opt. for Karachi) 

 
It shall be the duty of this committee to make an extremely careful selection of 
the workers who are to be given cycles and motorcycles. Village level worker 
shall be given cycles while those who are influential and have the ability to 
operate in a tehsil or a district, motor-cycles. The motor-cycles and the cycles are 
being embossed with a distinctive mark to indicate that they are Party property. 
While making the selection, it has to be borne in mind that only these workers 
are selected who could really use the cycles and motor-cycles for the party work 
and not misappropriate it or misuse it or sell it off. This would especially hold 
good in case of students. 
 
The selection should be kept secret and made known only when the motor-cycles 
and cycles are about to be distributed to avoid a scramble. The list may please be 
finalised by the 30th of October without fail. The time of the distribution and the 
mode of distribution will be conveyed in due course. 
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A separate quota has been allotted for Karachi. While making a selection for 
Karachi, Mr. Kamal Azfar shall be co-opted who would be a full-fledged member 
so far as Karachi is concerned. 
 

Yours sincerely, 
 

(Rao A. Rashid Khan) 
 
 
Mr. Abdul Waheed Katpar,  
President PPP, 
HM-3, Bath Island, 
KARACHI. 
 
 
Haji Kasim Abbas Patel,  
President PPP, Distt : West,  
C-4, Block No. 17, 
(Opposite Yousuf Plaza), Super Highway, 
Federal “B” Area, 
KARACHI-38. 
 
 
Mr. Nizamuddin Memon, 
Advocate, 
Hyderabad. 
 
 
Mr. Najmuddin S. Lagari,  
Bunglow No. 186/3, 
Tariq Road, Civil Lines, 
HYDERABAD. 
 
 
Mr. Kamal Azfar, 
President PPP 
Coordination Committee,  
31-F, Block 4, 
KDA Scheme No. 5, 
Clifton, KARACHI. 
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District

Motor Cycles Bicycles Motor Cycles Bicycles Motor Cycles Bicycles Motor Cycles Bicycles

Lahore 3 6 2 3 2 6 7 15

Kasur 3 12 - - - - 3 12

Gujranwala 3 18 - 3 - 3 3 24

Sheikhupura 3 18 - 2 - 4 3 24

Sialkot 3 30 - 3 1 3 4 36

TOTAL 15 84 2 11 3 16 20 111

Rawalpindi 3 24 1 3 1 6 6 33

Campbellpur 3 24 - 2 - 3 3 29

Jhelum 3 18 1 2 - 3 3 23

Gujrat 3 18 - 2 1 4 4 24

TOTAL 12 84 2 9 2 16 16 109

Multan 3 30 1 3 2 4 6 37

Vehari 3 18 - - - - 3 18

Sahiwal 3 24 1 2 - 2 4 28

Muzaffargarh 3 24 - 1 - 2 3 27

D. G. Khan 3 18 - 2 - 2 3 22

TOTAL 15 114 2 8 2 10 19 132

Sargodha 3 24 1 2 1 3 5 29

Lyallpur 3 24 - 3 1 5 4 32

Jhang 3 18 - 1 - 2 3 21

Mianwali 3 18 - 1 - 3 3 22

TOTAL 12 84 1 7 2 13 15 104

Bahawalpur 3 18 1 2 1 2 5 22

Rahimyar Khan 3 24 - 1 - 1 3 26

Bahawalnagar 3 24 - 2 - 2 3 28

TOTAL 9 66 1 5 1 5 11 76

GRAND TOTAL 63 432 8 40 10 60 81 532

PUNJAB (SARGODHA DIVISION)

PUNJAB (BAHAWALPUR DIVISION)

STATEMENT SHOWING THE NUMBER OF MOTOR CYCLES AND BICYCLES TO BE DISTRIBUTED TO PARTY WORKERS, STUDENTS 

AND LABOURERS IN VARIOUS DISTRICTS OF PUNJAB

PUNJAB (LAHORE DIVISION)

PUNJAB (RAWALPINDI DIVISION)

PUNJAB (MULTAN DIVISION)

Party Workers Students Labour Total
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District

Motor Cycles Bicycles Motor Cycles Bicycles Motor Cycles Bicycles Motor Cycles Bicycles

Hyderabad 3 24 2 3 2 5 7 32

Dadu 3 42 - 2 - 2 3 46

Sanghar 3 24 - 2 - 2 3 28

Tharparkar 3 42 - 2 - 2 3 46

Badin 3 24 - 1 - 2 3 27

Thatta 3 54 - 2 - 3 3 59

TOTAL 18 210 2 12 2 16 22 238

Rawalpindi 3 48 1 2 2 4 7 54

Campbellpur 3 42 1 3 - 3 3 43

Jhelum 3 30 - 1 - 1 3 32

Gujrat 3 30 - 2 - 2 3 34

3 36 - 2 - 2 3 40

TOTAL 15 186 2 10 2 12 19 203

Grand Total 

Excluding 

Karachi

33 396 4 22 4 28 41 446

West 3 18 1 3 2 8 6 29

South 3 18 1 3 1 7 5 28

East 3 18 1 3 1 8 5 29

TOTAL 9 54 3 9 4 23 16 86

SINDH (SUKKUR DIVISION)

SINDH (KARACHI)

STATEMENT SHOWING THE NUMBER OF MOTOR CYCLES AND BICYCLES TO BE DISTRIBUTED TO PARTY WORKERS, STUDENTS 

AND LABOURERS IN VARIOUS DISTRICTS OF SINDH

Party Workers Students Labour Total

SINDH (HYDERABAD DIVISION)
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District

Motor Cycles Bicycles Motor Cycles Bicycles Motor Cycles Bicycles Motor Cycles Bicycles

Peshawar 3 18 2 3 1 7 6 28

Mardan 3 12 - 2 1 4 4 18

Hazara 3 12 - 2 1 4 4 18

Mansehra 3 12 - - - - 3 12

Kohistan 3 12 - - - - 3 12

TOTAL 15 66 2 7 3 15 20 88

D. I. Khan 3 18 1 2 2 6 6 26

Bannu 3 12 - 2 - 4 3 18

Kohat 3 18 - 2 - 4 3 24

TOTAL 9 48 1 6 2 14 12 68

Swat 3 18 - 3 1 3 5 23

Chitral 3 24 - 2 - 3 3 29

Dir 3 18 1 1 - 3 3 23

Malakand Agency 3 18 - 1 - 2 3

TOTAL 12 78 1 7 1 11 14 75

GRAND TOTAL 36 192 4 23 6 40 46 252

N.W.F.P (D. I. KHAN DIVISION)

N.W.F.P.  (MALAKAND DIVISION)

STATEMENT SHOWING THE NUMBER OF MOTOR CYCLES AND BICYCLES TO BE DISTRIBUTED TO PARTY WORKERS, STUDENTS 

AND LABOURERS IN VARIOUS DISTRICTS OF N.W.F.P.

Party Workers Students Labour Total

N.W.F.P (PESHAWAR DIVISION)
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District

Motor Cycles Bicycles Motor Cycles Bicycles Motor Cycles Bicycles Motor Cycles Bicycles

Quetta 2 3 2 1 1 4 5 8

Pishin 2 6 - 1 - 2 2 9

Loralai 2 12 - 1 - 2 2 15

Zhob 2 15 - 1 - 1 2 17

Chagai 2 6 - 1 1 1 3 8

TOTAL 10 42 2 5 2 10 14 57

Sibi 2 6 1 1 1 1 4 8

Kohlu Agency 2 15 - 1 - 2 2 18

Nasirabad 2 9 - 1 - 1 2 11

Kachhi 2 15 - 1 - 1 2 17

TOTAL 8 45 1 4 1 5 10 54

Kalat 2 6 1 1 1 1 4 8

Khuzdar 2 12 - 1 - 1 2 14

Makran 2 21 - 1 - 1 2 23

Lasbella 2 18 - 1 - 1 2 20

Kharan 2 6 - 1 - 1 2 8

TOTAL 10 63 1 5 1 5 12 73

GRAND TOTAL 28 150 4 14 4 20 36 184

BALUCHISTAN (SIBI DIVISION)

BALUCHISTAN (KALAT DIVISION)

STATEMENT SHOWING THE NUMBER OF MOTOR CYCLES AND BICYCLES TO BE DISTRIBUTED TO PARTY WORKERS, STUDENTS AND 

LABOURERS IN VARIOUS DISTRICTS OF BALUCHISTAN

Party Workers Students Labour Total

BALUCHISTAN (QUETTA DIVISION)
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SECRET 

 
ANNEXURE R/4 

 
PRIME MINISTER’S SECRETARIAT (PUBLIC) 

 
SUBJECT:—ELECTIONS. 

 
The names of those opposition candidates, who, if elected, would obstruct the 
democratic process in the country and cause problems in the Assemblies, are 
given in the enclosed lists. Of course the guiding principle is that the Peoples 
Party should strive to defeat as many opposition candidates as possible but 
special effort needs to be made to keep the listed candidates out of the 
Assemblies. 
 
2. As regards conceding certain seats to the opposition candidates who have been 
helpful or are going to be helpful, the position is such that no such generosity can 
be shown as every seat is important. 
 
 
 
 

(Rao A. Rashid Khan) 
Special Secretary 
23-2-1977. 
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NAMES OF OPPOSITION CANDIDATES FOR NATIONAL 
ASSEMBLY 

 
S. No. Name of Constituency Name of Candidate 

 1. NA-1-Peshawar-I  Air Marshal (Retd.) Asghar Khan 
 2. NA-3-Peshawar-III  Sardar Sher Baz Khan Mazari 
 3. NA-Peshawar-IV  Begum Nasim Wali Khan 
 4. NA-8-Mardan-III  Begum Nasim Wali Khan 
 5. NA-12-Abbottabad-I Air Marshal (Retd.) Asghar Khan 
 6. NA-13-Abbottabad-II Air Marshal (Retd.) Asghar Khan 
 7. NA-14-Abbottabad-H Mr. Gohar Ayub 
 8. NA-35-Federal Capital Mr. Ghafoor Ahmed 
 9. NA-47-Gujrat-I  Ch. Zahoor Elahi 
 10. NA-48-Gujrat-II  Ch. Zahoor Elahi 
 11. NA-60-Mianwali-I  Malaulana Abdus Sattar Khan 
 12. NA-61-Mianwali-II  Maulana Abdus Sattar Khan 
 13. NA-82-Lahore-II  Mr. Mohammad Hand Ramay 
 14. NA-150-Rahim Yar Khan-IV  

Mr. Hassan Mahmood Makhdoomzada 
 15. NA-183-Karachi-I  Mr. Sher Baz Khan Mazari 
 16. NA-190-Karachi-VIII Air Marshal (Retd.) Asghar Khan 
 
 
 
 
 
NAMES OF OPPOSITION CANDIDATES FOR PROVINCIAL ASSEMBLY 

OF PUNJAB 
S. No. Name of Constituency Name of Candidate 

 1. PP-23-Jhelum-VI  Raja Munawar Ahmed 
 2. PP-51-Mianwali-II  Maulana Abdus Sattar Khan 
 3. PP-99-Lahore-VI  Mr. M. K. Khakwani 
 4. PP-103-Lahore-X  Mr. Mohammad Javed Akhtar Khan 
 5. PP-109-Lahore-XVI  Mr. Masood Ahmad (Khanzada) 
 6. PP-161-Multan-V  Mr. M. K. Khakwani 
 7. PP-238-Rahim Yar Khan-VII  

Mr. Hassan Mahmood Makhdoomzada 
 8. PP-239-Rahim Yar Khan-VIII  

Mr. Hassan Mahmood Makhdoomzada 
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LIST OF OPPOSITION CANDIDATES FOR PROVINCIAL 
ASSEMBLY OF SINDH 

 
S. No. Name of Constituency    Name of Candidate 

 
1. PS-88-Karachi-XIII   Mr. Abdul Harold Chapra 
2.  PS-96-Karachi-XXI   Mr. Azad Bin Haider 
 

 
 

LIST OF OPPOSITION CANDIDATES FOR PROVINCIAL 
ASSEMBLY OF N.W.F.P. 

 
S. No. Name of Constituency Name of Candidate 
1.  PF-3-Peshawar-III     Mr. Arbab Mohammad Hamayun Khan 
2.  PF-10-Abbottabad-VII Capt. Akhtar Ayub Khan 
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ANNEXURE R/5 
 

PUNJAB EDUCATION DEPARTMENT 
 

       
    
  
 
 

S. No. Designation of Officers/Officials

No. of 

officers/officials 

transferred

Remarks.

1 Directors of Education 4
2 Principals/Professors 14
3 Assistant Professors 17
4 Lecturers 204
5 Director Physical Education/Librarians 5

6
District Education 
Officers/Principals(Grade-18) 19

7
Headmasters/Headmistresses/ Subject 

Specialists 181

8
Senior English Teachers/Assistant 
Education Teachers 481

9 Teachers 941
Total:- - 1866

90% of the transfers 
were made on political 
grounds under orders 

from C.M./P.M. or at 
the instance of 

MNAs/ MPAs. Only 
about 10% transfers 
were made on 

administrative 
ground.
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ANNEXURE R/6 
 

( Period 7 Jan. — 8 Mar. 77 ) 
 

PRE-ELECTION CASUALTIES 
 
 
 
PROVINCE Remarks

Killed Injured
Punjab @ 5 116 @ 2 Mandra

@ 1 Multan
@ 1 Lahore

@ 1 Gujranwala
N.W.F.P @ 4 32 @ 4 Mardan
Sindh @ 13 218 @ 8 Hyderabad

@ 2 Karachi

@ 1 Sanghar
@ 1 Jam Khuda (Malir)
@ 1 Nawabshah

Baluchistan - 3

Total 22 369

PUBLIC
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ANNEXURE R / 6-1 

 
( Upto 5 July 77 ) 

 
POST ELECTION CASUALTIES 

 
 
 

PROVINCE ARRESTED

Killed Injured Killed Injured

Punjab 181 765 4 313 9765

N.W.F.P. 8 34 1 40 2700

Sindh 132 409 3 168 4208

Baluchistan 1 19 1 15 190

TOTAL 322 1227 9 536 16863

PUBLIC SECURITY FORCES
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CONSOLIDATED STATEMENT SHOVING THE TOTAL OF 
MONTHLY PAYMENTS MADE OUT OF SECRET SERVICE 

FUNDS DURING THE YEARS 1971-72 TO 1976-77. 
 
Name of Beneficiaries  Amount paid out of  Total    

           budget of     Ref. 
     DIB    P.M. Sectt.   Page  
   
SECRETARIES/DY SECY GENERAL    
Mr.  Khurshid Hassan Mir  1.94,632 15,368  2,10,000   1 
Dr. Mubashir Hassan  2,30,000 30,000  2,60,000   2 
Dr. Ghulam Hussain  1,00,000 40.000  1,40.000   3 
Mr. Nasir Ali Rizvi   2,10,000 10,000  2,20,000   4 
 
PRESIDENT PPP PROVINCES .    
Mr. Hayat Mohammad  
Khan Sherpao   2,00,000  50,000  2,50,000   5 
Mr. Aftab Ahmad  
Khan Sherpao   NIL  20,000     20,000   6  
    
PRESIDENT/GENERAL SECY, PPP PUNJAB   
Mian Mohammad Afzal Watto   40,000 20,000      60,000   7 
Mr. Mohammad Khalid Malik 1,10,000 50,000   1,60,000   8 
 
PRESIDENT PPP QUETTA    
Sardai Ghaus Bakhsh Raisani 1,90,000 45,000  2,35,000   9-10 
 
CHIEF MINISTER OF NWFP       
Mr. Nasrullah Khan Khattak 1,50,000 30,000   1,80,000   11 
 
CHIEF MINISTER OF SINDH    
Mr. Mumtaz Ali Bhutto    40,000 NIL     40,000   12 
Mr. Ghulam Mustafa Jatoi  3,30,000 80,000  4,10,000   13 
 

Grand total Rs: - 17,94,632 3,90,368 21,85,000 
 
 
 
 

(S. M. YUNUS) 
Section Officer. 

8-9-77 
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PAYMENT MADE TO DR. GHULAM HUSSAIN, ADVISOR TO 
GOVERNOR PUNJAB-SECRETARY GENERAL, PPP, OUT OF 

SECRET SERVICE FUNDS ON MONTHLY BASIS. 
 
PRIME MINISTERS SECTT:   INTELLIGENCE BUREAU’S 

BUDGET       BUDGET 
 

DATE         AMOUNT     DATE        AMOUNT 
9- 5-73  10,000      18-10-72 10,000 
30-6-73 10,000      16-11-72 10,000 
15- 6-77 10,000      2-12-72 10,000  
28- 6-77 10,000      3- 1-73  10,000 
Total  40,000      8- 2-73  10,000 
        5- 3-73  10,000 
        4- 4-73  10,000 
        3 8-73  10,000 
        15- 9-73 20,000 

Total          1,00,000 
 
 

Intelligence Bureau  Rs. 1,00,000 
Prime Minister’s Sectt.  Rs.     40,000 

Grand Total  Rs. 1,40,000 
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PAYMENTS MADE TO MR. NASIR ALI RIZVI, DEPUTY 
SECRETARY GENERAL, PPP, PUNJAB, OUT OF SECRET 

SERVICE FUNDS ON MONTHLY BASIS. 
 
 
PRIME MINISTERS SECTT:   INTELLIGENCE BUREAU’S 

BUDGET       BUDGET 
 

DATE         AMOUNT     DATE        AMOUNT 
4- 6-74  10,000      4- 7-74  10,000 
Total 10,000       6- 8-74  10,000 
        7- 9-74  10,000 
        3-10-74 10,000 
        2-11-74 10,000 
        10-12-74 10,000 
        18- 1-75 10,000 
        11- 2-75 10,000 
        10- 3-75 10,000 
        9- 4-75  10,000 
        6- 5-75  10,000 
        3- 6-75  10,000 
        11- 7-75 10,000 
        5- 8-75  10,000 
        10- 9-75 10,000 
        11-10-75 10,000 
        6-11-75 10,000 
        5-12-75 10,000 
        14- 1-76 10,000 
        6- 5-77  20,000 
        Total          2,10,000 
  
Intelligence Bureau  Rs. 2,10,000   
Prime Minister’s Seat Rs.    10,000 
 Grand Total  Rs. 2,20,000   
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PAYMENTS MADE TO MR. MOHAMMAD HAYAT KHAN 
SHERPAO, PRESIDENT, PPP, NWFP, OUT OF THE SECRET 

SERVICE FUNDS ON MONTHLY BASIS. 
 
 
PRIME MINISTERS SECTT:   INTELLIGENCE BUREAU’S 

BUDGET       BUDGET 
 

DATE         AMOUNT     DATE        AMOUNT 
9- 5-73  20,000      12-10-72 10,000 
11- 5-74 20,000      4-11-72 10,000 
8- 6-74  10,000      14-12-72 10,000 
 Total 50,000      13- 1-73 10,000 
        13- 3-73 10,000 
        10-10-73 30,000 
        8- 3-74  50,000 
        3- 7-74  10,000 
        6- 8-74  10,000 
        7- 9-74  10,000 
        3-10-74 10,000 
        2-11-74 10,000 
        10-12-74 10,000 
        18-1-75 10,000 

Total          2,00,000 
 
Intelligence Bureau  Rs. 2,00,000 
Prime Minister’s Sectt.  Rs.    50,000 

Grand Total Rs. 2,50,000 
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PAYMENTS MADE TO MR. MOHAMMAD KHALID MALIK, 
GENERAL SECRETARY, PPP, PUNJAB, OUT OF SECRET 

SERVICE FUNDS ON MONTHLY BASIS. 
 
PRIME MINISTERS SECTT:   INTELLIGENCE BUREAU’S 

BUDGET       BUDGET 
 

DATE         AMOUNT     DATE        AMOUNT 
17- 4-76 10,000      5- 3-76  10,000 
8- 5-76  10,000      15- 7-76 10,000 
9- 6-76  10,000      11- 8-76 10,000 
17- 5-77 10,000      8- 9-76  10,000 
15- 6-77 10,000      12-10-76 10,000 
 Total 50,000      13-11-76 10,000 
        13-12-76 10,000 
        19- 1-77 10,000 
        16- 2-77 10,000 
        17- 3-77 10,000 
        23- 4-77 10,000 
        Total          1,10,000 
 
 
      
Intelligence Bureau  Rs. 1,10,000 
Prime Minister’s Sectt.  Rs.    50,000 

Grand total Rs. 1,60,000 
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PAYMENTS MADE TO THE CHIFF MINISTER, NWFP, MR 
NASRULLAH KHAN KHATTAK, OUT OF SECRET SERVICE 

FUNDS ON MONTHLY BASIS. 
 
 
PRIME MINISTERS SECTT:   INTELLIGENCE BUREAU’S 

BUDGET       BUDGET 
 

 
DATE         AMOUNT     DATE        AMOUNT 
17- 476 10,000      12- 8-75 10,000 
8- 5-76  10,000      10- 9-75 10,0000 
9- 6-76  10,000      11-10-75 10,000 
 Total 30,000      6-11-75 10,000 
        5-12-75 10,000 
        14- 1-76 10,000  
        3- 2-76  10,000 
        5-3-76  10,000 
        15- 7-76 10,000 
        11- 8-76 10,000 
        8- 9-76  10,000 
        12-10-76 10,000 
        13-11-76 10,000 
        13-12-76 10,000 
        17- 3-77 10,000 
          Total          1,50,000 
  
 
Intelligence Bureau  Rs. 1,50,000   
Prime Minister’s Sectt. Rs.    30,000 
 Grand total   Rs. 1,80,000 
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PAYMENTS MADE TO MR. MUMTAZ ALI BHUTTO, CHIEF 
MINISTER, SINDH, OUT OF SECRET SERVICE FUNDS ON 

MONTHLY BASIS. 
 
PRIME MINISTERS SECTT:   INTELLIGENCE BUREAU'S 

BUDGET       BUDGET 
 

DATE         AMOUNT     DATE        AMOUNT 
NIL       28-10-72 10,000 

        15-11-72 10,000 
        7-12-72 10,000 
        7- 3-73  10,000 

Total 40,000 
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PAYMENTS MADE TO MR. GHULAM MUSTAFA JATOI, CHIEF 
MINISTER, SINDH, OUT OF SECRET SERVICE FUNDS ON 

MONTHLY BASIS. 
 
PRIME MINISTERS SECTT:   INTELLIGENCE BUREAU'S 

BUDGET       BUDGET 
 

DATE         AMOUNT     DATE        AMOUNT 
8- 4-74  10,000      10-10-73 20,000 
7- 5-74  10,000      18-2-74 20,000 
4- 6-74  10,000      4-7-74  10,000 
17- 4-76 10,000      16- 8-74 10,000 
4- 6-76  10,000      7-9-74  10,000 
9- 6-76  10,000      3-10-74 10,000 
17- 5-77 10,000      2-11-74 10,000 
15- 6-77 10,000      10-12-74 10,000 
Total  80,000      18- 1-75 10,000 

11- 2-75 10,000 
10- 3-75 10,000 
9- 4-75  10,000 
6- 5-75  10,000 
3- 6-75  10,000 
11- 7-75 10,000 
5- 8-75  10,000 
10- 9-75 10,000 
11-10-75 10,000 
6-11-75 10,000 
5-12-75 10,000 
14- 1-76 10,000 
3- 2-76  10,000 
5- 3-76  10,000 
15- 7-76 10,000 
11- 8-76 10,000 
8- 9-76  10,000 
12-10-76 10,000 
13-11-76 10,000 
13-12-76 10,000 
17- 3-77 10,000 
23- 4-77 10,000 
  Total          3,30,000 

Intelligence Bureau  Rs. 3,30,000 
Prime Minister’s Sectt.  Rs.    80,000 

Grand total Rs. 4,10.000 
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PAYMENTS MADE TO SARDAR GHAUS BAKHSH RAISANI, 
PRESIDENT, PPP, BALUCHISTAN, OUT OF SECRET SERVICE 

FUNDS ON MONTHLY BASIS. 
 
INTELLIGENCE BUREAU'S    PRIME MINISTERS SECTT:  

BUDGET       BUDGET 
 

28-10-72 5,000      8- 4-74  5,000 
4-11-72  5,000      4- 6-74  5,000 
11-12-72 5,000      7- 5-74  5,000 
7- 3-73  5,000      29- 6-74 5,000 
4- 7-74  5,000      17- 4-76 5,000 
16- 8-74 5,000      8- 5-76  5,000 
7- 9-74  5,000      9- 6-76  5,000 
3-10-74  5,000      17- 5-77 5,000 
2-11-74  5,000      15- 6-77 5,000 
10-12-74 5,000          Total         45,000 
18- 1-75 5,000 
11- 2-75 5,000 
10- 3-75 5,000 
9- 4-75  5,000 
6- 5-75  5,000 
3- 6-75  5,000 
11- 7-75 5,000 
5- 8-75  5,000 
10- 9-75 5,000 
11-10-75 5,000 
6-11-75  5,000 
5-12-75  5,000 
14- 1-76 5,000 
3- 2-76  5,000 
5- 3-76  5,000 
15- 7-76 5,000 
11- 8-76 5,000    

8- 9-76  5,000     Intelligence Bureau  Rs. 1,90,000 
12-10-76 5,000    Prime Minister’s Sectt.  Rs.    45,000 
13-11-76 5,000      Grand total  Rs. 2,35,000 
6-12-76  20,000 
13-12-76 5,000 
16- 2-77 5,000 
17- 3-77 5,000 
23- 4-77 5,000 
Total         1,90,000 
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PAYMENTS MADE TO MR. AFTAB AHMAD KHAN SHERPAO, 
PRESIDENT, PPP, NWFP, OUT OF SECRET SERVICE FUNDS ON 

MONTHLY BASIS. 
 
 
PRIME MINISTERS SECTT:   INTELLIGENCE BUREAU'S 

BUDGET       BUDGET 
 

DATE         AMOUNT     DATE        AMOUNT 
17- 5-77 10,000       N I L 
15- 6-77 10,000 

Total 20,000 
 
 

PAYMENTS MADE TO MIAN MOHAMMAD AFZAL WATTO, 
PRESIDENT, PPP, PUNJAB, OUT OF SECRET SERVICE FUNDS 

ON MONTHLY BASIS. 
 
PRIME MINISTERS SECTT:   INTELLIGENCE BUREAU'S 

BUDGET       BUDGET 
 

DATE         AMOUNT     DATE        AMOUNT 
8- 4-74  10,000      11-11-73 10,000 
7- 5-74  10,000      4-12-73 10,000 

Total 20,000      15- 2-74 10,000 
 7- 3-74  10,000 

Total 40,000 
 
 
Intelligence Bureau Rs. 40,000 
Prime Minister’s Sectt. Rs. 20,000 

Grand total Rs. 60,000 
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The Prime Minister. 
 

ANNEXURE   R/10 
 
 
 

MINISTRY OF FOREIGN AFFAIRS 
 
 
The attached statement of purchases made through me from abroad for former 
Prime Minister’s home at Larkana has been prepared, basing the information 
contained therein on memory, as the relevant record has already been handed 
over to F.I.A. Out of these articles some might have been taken to Mr. Z. A. 
Bhutto’s residence at Karachi. 
 
2. A copy of the statement of all the purchases/imports made through me from 
abroad, which was supplied to the F.I.A. is also placed below. 
 
 
 

(N. A. M. Raza) 
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S. No. Particulars of Items Cost Source of Purchase/Import Remarks

1
Dress material. Two suit lengths (3.5 

meters each)
$195.00 Embassy of Pakistan Rome

Payment made to the Embassy in May 1973 

by Prime Minister's Secretariat.

2
Tropical material for Trousers and Bush 

Shirts
$49.05 

Consulate General of Pakistan, 

New York

Payment made in June 1973 by Prime 

Minister's Secretariat.

3
Cloth for Trousers & Bush Shirts from 

Bangkok
$24.60 Embassy of Pakistan Bangkok

Payment made in May 1973 by Prime 

Minister's Secretariat.

4 Hot Cabinet Trolley £ Str. 97.00 Embassy of Pakistan London
Payment made in February 1975 by Prime 

Minister's Secretariat.
5 Marble Furniture $5,925.00 Embassy of Pakistan Rome

6
Six Bath Room Sets - Two Black, Two 

Green, Two Pink
$3,699.00 Embassy of Pakistan Rome

7
Chandeliers, Ceiling Baskets, Wall 

Brackets & Bulbs
$1,880.00 

M/s Tuzex, Prague - Order 

placed through Embassy of 

Czechoslovakia, Islamabad

Order Placed in October 1973. Payment 

made in November 1973 by P.M.'s Sect.

1 Splendid Glassware (33 Pieces) $455.00 

M/s Tuzex, Prague - Order 

placed through Embassy of 

Czechoslovakia, Islamabad

Order placed in May 1974, Payment made 

in June 1974 by P. M's Sect.

2 Twelve pieces of glass discs D.M. 118.29
Embassy of Pakistan Bad 

Godesberg

Order placed in November 1974 and 

payment made in June 1975 by P.M. Sect.

3
Replacement of pieces of Royal Crown 
Derby China Set

£ Str. 241.04 Embassy of Pakistan London

Order placed in December 1973. Payment 

made in May 1974 by P.M.'s Sect. Goods 
received in March 1974

4
Replacement of two broken pieces of 

Glass set No. 240 Gols Lustre
$14.00 Embassy of Pakistan Vienna

Order placed in 1974,. Payment made by 

Prime Minister's Secretariat.

1 Chandeliers and wall Brackets $2,174.00 

M/s Tuzex, Prague - Order 

placed through Embassy of 

Czechoslovakia, Islamabad

Order placed and payment made in January 

1975 by Prime Minister's Secretariat. Goods 

received in May 1975.

2
Replacement of different items of the 

cutlery set
£ Str. 193.46 Embassy of Pakistan London

Order placed in January 1975. Payment 

made in April 1975, by P.M.'s Sect.

3 Chandeliers and wall Brackets $1,361.00 
M/s Tuzex, Prague - Order 
placed through Embassy of 

Czechoslovakia, Islamabad

Order placed and payment made in October 

1975, by Prime Minister's Secretariat.

4 Chandeliers and wall Brackets $1,761.00 

M/s Tuzex, Prague - Order 

placed through Embassy of 

Czechoslovakia, Islamabad

Order placed and payment made in 

September 1975, by Prime Minister's 

Secretariat.

1 Chandeliers and wall Brackets $1,927.00 

M/s Tuzex, Prague - Order 

placed through Embassy of 

Czechoslovakia, Islamabad

Order placed and payment made in October 

1976, by Prime Minister's Secretariat.

2 Six Chandeliers $1,868.55 Embassy of Pakistan Tehran

Order placed in September 1976. Payment 

made in October 1976, by Prime Minister's 

Secretariat.

3 Suit Length £ Str. 71.32 Embassy of Pakistan London

Order placed in March 1976. Payment made 

in April 1976, by Prime Minister's 
Secretariat.

1974

1975

1976

FOREIGN AFFAIRS PERSONAL ACCOUNT OF THE FORMER PRIME MINISTER MR. Z. A. BHUTTO

1973
ALL PAYMENTS HAVE BEEN MADE BY PRIME MINISTER'S 

SECRETARIAT.

Payment made to Embassy of Pakistan, 

Rome, against remittance of US $25,000.00 

made in November 1973 by P.M. Sect.
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S. No. Particulars of Items Cost Source of Purchase/Import Remarks

5 Silk curtain material (50 Yards) $1,752.55 Embassy of Pakistan Paris Payment made in November 1976

6
Upholstery material
i) Velvet Rio 14 (14 yards)

ii) Velvet Rio 32 (56 yards)

£ Str. 212.80 Embassy of Pakistan London Payment made in September 1976

7 Down for cushions 25 Kilos £ Str. 260.75 Embassy of Pakistan London Payment made in September 1976

8
Expenditure on transportation of items 
at (6) and (7)

£ Str. 186.88 Embassy of Pakistan London Payment made in November 1976

9

Curtain Material

i) Cesari (86 yards)

ii) Hass - 1910 (100 yards)
iii) Hass - 1200 (25 Yards)

iv) Hass - 1710 (24 yards)

v) Hass - 88363 (37 yards)

vi) Hass - 8837 (30 yards)
vii) Freight and Insurance charges from 

Rome to Paris for items (ii) & (vi)

$4,085.00 Embassy of Pakistan Rome Payment made in September 1976

10 Wall paper, Wall lining & paste $218.00 Embassy of Pakistan Rome Payment made in May 1976

11
Curtain Cloth - 16 meters

Tapestry cloth - 12 meters
$410.00 Embassy of Pakistan Rome Payment made in June 1976

12 Upholstery cloth - 2284 (33 meters) $415.00 Embassy of Pakistan Rome Payment made in September 1976
13 Upholstery cloth - 1697 (19 meters) $280.00 Embassy of Pakistan Rome Payment made in June 1976
14 Curtain Cloth - 1697 $708.00 Embassy of Pakistan Rome Payment made in November 1976

15 Dining Room furniture $8518.41 Embassy of Pakistan Rome

Payment of advance of US $ 2953.63 

arranged in December 1975. Payment of the 
balance arranged in January 1977.

16 Moquette (4.50 meters) $34.70 Embassy of Pakistan Rome Payment made in November 1976

17 Upholstery cloth Bergamo (26 yards) $1121.00
Pakistan Permanent Mission, 

New York
Payment made in July 1976

18 Upholstery cloth Erbum (6 yards) $166.40
Pakistan Permanent Mission, 
New York

Payment made in July 1976

19

Upholstery cloth Sekers Zutta - 117, (18 

yards)
£ Str. 69.30 Embassy of Pakistan London Payment made in July 1976

20
Upholstery cloth Sekers Zutta - 5131 (35 
yards)

£ Str. 112.35 Embassy of Pakistan London Payment made in July 1976

21

Upholstery cloth Zennor - 4823 (44 

yards)
£ Str. 112.84 Embassy of Pakistan London Payment made in July 1976

22
Upholstery cloth Sekers Rio 52 (21 
yards)

£ Str. 72.96 Embassy of Pakistan London Payment made in July 1976

23

Upholstery cloth Sanderson 4712/5 (35 

yards)
£ Str. 340.80 Embassy of Pakistan London Payment made in September 1976

24
Upholstery cloth Sanderson HV 4712/8 
(9yards)

£ Str. 87.33 Embassy of Pakistan London Payment made in September 1976

25

Upholstery cloth Sanderson HV 4487/12 

(9yards)
£ Str. 103.32 Embassy of Pakistan London Payment made in September 1976

26
Carpet Antique design including freight 
and insurance

£ Str. 2629.81 Embassy of Pakistan Peking Payment made in September 1976

27
Dwarf trees with stones (four) £ Str. 1631.51 Embassy of Pakistan Peking

Order placed in 1976. Payment made in 

January 1977

1
Venetian Chandeliers and wall brackets 

with bulbs
$4867.00 Embassy of Pakistan Rome

Order placed in March 1977. Down 

payment of US $ 470.00 made in April 1977.  

Balance yet to be paid. Consignment not yet 

dispatched.

PRIME MINISTER HOUSE KARACHI

1977

PRIME MINISTER HOUSE LARKANA

FOREIGN AFFAIRS PERSONAL ACCOUNT OF THE FORMER PRIME MINISTER MR. Z. A. BHUTTO

 
 
 
 
 
 
 
 
 



A. K Brohi’s Statement in the Supreme Court;   Copyright © www.bhutto.org 60 

 

S. No Name
Date on Which 

called

Area likely to 

be resumed

1 Mr. M. K. Khakwani Ex Minister 23-1-1975 250 Acres

2 Mst. Almas Begum 23-1-1975 100 Acres
3 Mr. Ghulam Mustafa Khar 24-12-1974 100 Acres
4 Mr. Mohammad Sharif Khar 24-12-1974 100 Acres
5 Mr. Mohammad Latif Khar 24-12-1974 100 Acres

6 Mr. Ghulam Mohammad. F. R. Arbi Khar 24-12-1974 100 Acres
7 Mr. Ghulam Mohammad Noor Rabani Khar 24-12-1974 100 Acres
8 Malik Ahmed Yar Khar 24-12-1974 280 Acres
9 Sultana Begum (mother of No.3) 24-12-1974 280 Acres
10 Mian Mumtaz Mohd. Khan Daultana 24-12-1974 280 Acres

11 Mst. Naseem Jahan Begum 11/9/1975 349 Acres
12 Mst. Jahan Ara Shah Nawaz Begum 11/9/1975 528 Acres
13 Mian Riaz Ahmed 11/9/1975 421 Acres
14 Mian Mushtaq Ahmed 11/9/1975 331 Acres

15 Mr. A. H. Isphahani 11/9/1975 401 Acres
16 Begum Qamar Isphani 11/9/1975 59 Acres
17 Mian Badar Din Gurmani 11/9/1975 90 Acres

Note No. 1 -

Note No. 2 -

Note No. 3 -

The area shown as likely to be 

resumed in addition to what the 

Provincial authorities had 

decided was according to 
scrutiny in FLC Office.

ANNEXURE R/10

List A- OF CASES CALLED FOR WITHOUT ANY INSPECTION NOTES

All the above had been already 

decided by Provincial 
authorities except No. 16

The case of No. 10 was returned 

without scrunity because the Ex-

Prime Minister had so directed
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S. No Name
Date of P.M.'s 

Intervention

Area likely to be 

resumed in Acres

1 Mir Ali Murad Khan Nawab Khairpur 5/12/1976 148
2 Rais Shabir Ahmed 5/12/1976 15

3 Mohammad Alamgir 5/12/1976 67
4 Mohammad Jahangir 5/12/1976 61
5 Mst. Shahnaz Bibi 5/12/1976 147
6 Mst. Zakia Khanum 5/12/1976 24

7 Mst. Jawahrin Bibi 5/12/1976 79
8 Ibrahim Khalilullah 5/12/1976 153
9 Rais Mehboob Ahmed 5/12/1976 61
10 Rais Matloob Ahmed 5/12/1976 -
11 Rais Habib Ahmed 5/12/1976 -

12 Rais Wazir Ahmed 5/12/1976 24
13 Dure Naz Khatoon 5/12/1976 151
14 Mir Raza Ali Jamali 5/12/1976 17
15 Mir Sher Khan Jamali 5/12/1976 89

16 Mir Abdun Nabi Jamali 5/12/1976 504
17 Mir Nasarullah Khan Jamali 5/12/1976 473
18 Mir Tahir Khan Jamali 5/12/1976 342
19 Mir Yar Mohammad Khan Jamali 5/12/1976 236

20 Mir Nauroz Ali Khan Jamali 5/12/1976 65
21 Mst. Sahibzadi 5/12/1976 341
22 Mir Noor Mohammad Khan Jamali 5/12/1976 896
23 Mir Aman Ullah Khan Jamali 5/12/1976 895

24 Mst. Shahzadi 5/12/1976 199
25 Mir Zafar Ullah Khan Jamali 5/12/1976 314
26 Mir Fazal Mohammad Khan Jamali 5/12/1976 236
27 Mir Mohammad Ayyub Khan Jamali 5/12/1976 298

28 Mir Ahmed Khan Jamali 5/12/1976 -
29 Nazir Ahmed, Ex-Defence Secretary, Sukkur 16/12/1976 -
30 Zafar Ali Shah 8/1/1977 103
31 Zulfikar Ali Khoso, D.G. Khan 8/1/1977 24,000

32
Maqbool Hussain Qureshi, relation to Ex-Chief 

Minister, Punjab
5/12/1976 242

ANNEXURE R/11

List B- OF CASES INITIATED ON INSTRUCTION NOTES, PENDING BEFORE CHAIRMAN FLC ON 4-

11-1977, CALLED FOR BY THE EX-PRIME MINISTER.
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District Name

Name of Livestock 

farm resumed under 

the law 
(Acres)

Area Leased back to 

owner in column 2 

illegally
(Acres)

Multan 1 Zafarullah Khan 2,832 1,416
2 Ch. Abdul Latif 1,215 607

3 S. Subban Sadiq 4,190 2,095
Shaiwal 4 Sh. Mohammad Abbas Shah 158 78

Mianwali 5
Malik Muzaffar & brother S/o Malik Amir 

Mohammad
18,290 -

Jhang 6 A. Abida Sultana 1,195 597
7 S. Ghulam Mohammad Shah 876 438

Sargodha 8 Malik Khizar Hayat 7,700 3,850
9 Malik Ghulam Mohammad Nagina 74 -

Peshawar 10 Mian Jamal Shah Farm 500 250
Hazara 11 Nawab of Amb Farm 1,818 818
Sukkur 12 Mahar Farm 4,061 2,030
Hyderabad 13 Luari Farm 3,124 1,562

ANNEXURE R/13

List C- AREAS OF LIVESTOCK FARMS RESUMED AND REALLOTED ON LEASE ILLEGALLY TO THE 

OWNERS
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